
یازدهم کاربرگ

آن کاربرد و نور ش΋ست

نور ش΋ست ١

مواردی Έتاری اتاق داخل تصویر و نیم سایه سایه، تش΋یل مͳ کند. حرکت مستقیم خط بر نور که گرفتیم یاد ما کار اینجای تا

مثلا هستند. واقعیت این خلاف نظر به که هستند پدیده هایی اما داشت. ͳهماهنگ نور کردن حرکت مستقیم خط روی با که بود

مͳ شود. معوج لیوان Έی پشت منظرۀ یا مͳ شود. دیده ش΋سته است آب لیوان Έی داخل نصفه تا مدادی ͳوقت

عقب سپس بچسبانید. ظرف کف وسط به نواری چسب توسط را س΋ه این دهید. قرار ͳظرف داخل را س΋ه ای :١ فعالیت

چیزی چه بریزد. آب ظرف در تا بخواهید خود دوست از سپس بایستید. نشد، دیده س΋ه که لحظه ای اولین در و رفته عقب

مͳ کنید؟ مشاهده

١



داریم. نور از عبور محیط دو ما هستند، نور مستقیم حرکت خلاف نظر به که پدیده هایی این تمام در باشید کرده دقت اگر

دیΎر، محیط به محیط Έی از انتقال هنگام اما مͳ کند، حرکت مستقیم خط روی ͳشفاف محیط هر در نور واق΄ در هوا. و آب مثل

مͳ شود. شناخته نور ش΋ست عنوان به جهت تغییر این مͳ دهد. مسیر ادامۀ ͳمستقیم خط به سپس و مͳ دهد جهت تغییر نور

تابش زاویۀ آب. یا شیشه Έی ΀سط به نور پرتوی برخورد هنگام مثلا مͳ دهد. رخ شفاف محیط دو بین همیشه نور ش΋ست

است. عمود خط با شده ش΋سته نور زاویۀ هم ش΋ست زاویۀ است. محیط دو مرزی ΀سط بر عمود بردار با نور پرتوی زاویۀ برابر

کنید مشخص را ش΋ست و تابش زاویۀ زیر ش΋ل در (١

ش΋سته (نور بود خواهد صفر هم ش΋ست زاویۀ مͳ تابد). ΀سط به عمود (نور است صفر با برابر نور تابش زاویۀ که ͳهنگام

نمͳ شود).

بیش تر اوقات ͳبرخ در و شده کم تر تابش زاویۀ از ش΋ست زاویۀ جاها از ͳبرخ در باشید، کرده دقت قبل تمرین در اگر

رقیق محیط Έی از نور گاه هر دارد. ربط محیط دو در نور سرعت به یابد کاهش یا افزایش ش΋ست زاویۀ که این است. شده

افزایش ش΋ست پرتوی زاویۀ بیاید رقیق محیط به غلیظ محیط از نور اگر مͳ شود. کم ش΋ست زاویۀ مͳ رود غلیظ محیط به

مͳ یابد.

٢



کمتر یا مͳ شود بیش تر ش΋ست زاویۀ آیا که بنویسید مورد هر در (٢

مͳ کند برخورد آب به هوا از مایل صورت به نور الف)

مͳ کند برخورد شیشه به هوا از عمود صورت به نور ب)

مͳ کند برخورد آب به شیشه از عمود صورت به نور ج)

مͳ کند برخورد Έنم و آب غلیظ لایۀ به آب از مایل صورت به نور د)

مͳ کند برخورد هوا به ش΋ر و آب از مایل صورت به نور ه)

محیط در و دارد بیش تری سرعت رقیق محیط در نور مͳ کند. تعیین محیط دو در نور سرعت نسبت را نور ش΋ست میزان

دارد. کم تری سرعت غلیظ

چه ش΋ست با تابش زاویۀ بنویسید حالت هر در صورت آن در برود، ٢ محیط به ١ محیط از مایل صورت به نوری اگر (٣

دارد: رابطه ای

٢ محیط در نور سرعت > ١ محیط در نور سرعت الف)

٢ محیط در نور سرعت < ١ محیط در نور سرعت ب)

٢ محیط در نور سرعت = ١ محیط در نور سرعت ج)

نشان را پرتو حرکت (الف) مͳ کند. حرکت کندتر محیط به سریع محیط از که نور پرتوی Έی ش΋ست سازی معادل :١ ش΋ل

مͳ چرخد. چپ سمت به چپش سمت زنجیر شدن کند دلیل به و مͳ رود مرز سمت به زاویه همان با تانک Έی (ب) مͳ دهد.

خود زنجیر Έی سرعت چرخش یا جهت تغییر هنگام تانک Έی دارد! وجود نور حرکت و تانک Έی حرکت بین ͳتشابه

گرفت نظر در ͳتانک مانند هم را نور پرتوی مͳ توان مͳ نماید. متوقف کاملا را زنجیر Έی اوقات ͳگاه ͳحت مͳ دهد. کاهش را

ͳقبل سرعت با هنوز دیΎر سمت اما مͳ کند تغییر سرعتش است شده جدید محیط وارد زودتر که ͳسمت محیط، تغییر هنگام که

٣



کم سرعت محیط به سرعت پر محیط از نور پرتوی ش΋ل این در مͳ دهد. نشان را معادل سازی این از ͳمثال ١ ش΋ل مͳ رود.

مͳ رود.

سرعت به کم سرعت با محیط Έی از عبور در نور پرتوی مسیر که دهید نشان تانک Έی حرکت معادل سازی و ش΋ل توسط (۴

برخورد عمود هم بار Έی و مͳ کند برخورد مرز به مایل نور کنید فرض بار Έی ش΋ل رسم در مͳ دهد. مسیر تغییر چΎونه زیاد

مͳ کند.

این ͳل΋ش رسم با مͳ شود. دیده خود ͳاصل محل از بالاتر س΋ه آب ریختن با که دیدید آب، ظرف و س΋ه آزمایش در (۵**

کنید. توجیه را مسأله

منشور ٢

دارد. مثلث ش΋ل آن قاعدۀ معمولا که است Έپلاستی یا و شیشه مانند شفاف مادۀ Έی از قطعه ای منشور

کنید. رسم را نور مسیر ادامۀ مͳ کند. برخورد منشوری به هوا از نوری پرتوی زیر ش΋ل در (۶

۴



را مسأله این ٢ ش΋ل دارد. نام نور ͳپاشندگ پدیده این مͳ شود. تجزیه مختلف رنگ های به منشور با برخورد در سفید نور

مͳ دهد. نشان

است. شده تجزیه منشور Έی از عبور از پس سفیدی نور :٢ ش΋ل

CD و رنگین کمان در نور تجزیۀ :٣ ش΋ل

رنگارنگ متوجه کنیم دقت لوستر Έی شیشه ای آویزهای به دقت با ͳوقت مثلا مͳ شود. دیده ما روزمرۀ ͳزندگ در نور تجزیۀ

مͳ بینیم. را نور شدۀ تجزیه رنگ های کنیم نگاه CDΈی براق قسمت به ͳوقت یا مͳ شویم. آویزها این مختلف قسمت های بودن

است. نور تجزیۀ دلیل به واق΄ در هم کمان رنگین تش΋یل

۵



(مقعر) کاو و (محدب) گوژ ͳعدس :۴ ش΋ل

ͳمختلف رنگ های ترکیب از سفید نور که فهمید او کند. تجزیه منشور Έی از دادن عبور با را نور توانست نیوتون بار اولین

است. شده تش΋یل

شده ش΋سته کمتر Έی کدام و بیش تر، نور رنگ های از Έی کدام منشور توسط سفید نور ͳپاشندگ در ٢ ش΋ل به توجه با (٧*

است؟

ͳعدس ٣

.(۵ (ش΋ل کرد معادل سازی منشورهایی توسط را عدسͳ ها مͳ توان

منشورها با ͳعدس معادل سازی :۵ ش΋ل

مͳ کنیم. ͳمعرف را ͳعدس بیش تر ͳکم اینجا در شدید. آشنا آن کاربردهای با و کرده اید کار ͳعدس با شما ͳقبل درس های در

۶



از ͳعدس وسط اگر .( ۴ (ش΋ل مͳ گویند (محدب) گوژ را ͳعدس باشد، ضخیم تر آن لبه های از ͳعدس Έی وسط اگر

.( ۴ (ش΋ل مͳ گویند (مقعر) کاو ͳعدس آن به سیب) آشغال (مثل باشد باریΈ تر آن لبه های

مͳ گویند. هم واگرا ͳعدس (مقعر) کاو ͳعدس به و همΎرا ͳعدس (محدب) گوژ ͳعدس به

مسیر نور، ش΋ست از استفاده با ش΋ل هر در مͳ کند. برخورد واگرا و همΎرا ͳعدس به موازی نور پرتوهای زیر ش΋ل مطابق (٨

کنید رسم را عدسͳ ها از کننده عبور نورهای

معکوس هیچΎاه واگرا ͳعدس در تصویر این بر علاوه است. جسم از کوچ΋تر و مجازی همیشه تصویر واگرا ͳعدس در

نمͳ شود.

معکوس و مستقیم هم و مجازی هم و ͳحقیق هم جسم، از کوچ΋تر هم و بزرگ تر مͳ تواند هم تصویر همΎرا ͳعدس در

باشد.

مͳ شود. استفاده ͳعدس از می΋روس΋وپ یا و تلس΋وپ عینک، دوربین، در مثلا دارند. ͳفراوان کاربردهای عدسͳ ها

٧



ͳتکمیل فعالیت های و پرسش ها ۴

است؟ کم تر زیر ماده های از Έی کدام در نور سرعت (٩

الماس د) هوا ج) عسل ب) آب الف)

برایش ͳاتفاق چه مͳ شود، وارد شفاف و غلیظ محیط Έی به شفاف و رقیق محیط Έی از مایل صورت به نور که ͳهنگام (١٠

افتاد؟ خواهد

مͳ یابد. کاهش آن سرعت ب) ش΋ست. خواهد آن مسیر الف)

است. درست گزینه سه هر د) مͳ شود. نزدیΈ تر عمودی خط به پرتو ج)

دهید؟ توضیح را علت مͳ توانید آیا مͳ شود. پاییز فصل در جنگل آتش سوزی سبب آب درشت قطره های ͳگاه (١١

مͳ کنند؟ استفاده مقعر ͳعدس با عینک از افرادی چه و محدب ͳعدس با عینک از افرادی چه (١٢

مͳ شود؟ چه بΎذاریم همΎرا ͳعدس کانون در را لامپ Έی اگر (١٣

مͳ شود. درست ͳعدس دیΎر کانون در ͳنوران ی نقطه Έی الف)

مͳ شود. خارج موازی صورت به دیΎر سوی از نور پرتوهای ب)

افتاد. خواهد ͳعدس سوی آن دیوار روی بر لامپ تصویر ج)

است. شدن تش΋یل قابل ͳعدس سوی آن کانون در لامپ تصویر د)

دارد؟ ͳحقیق کانون دو زیر ابزار کدام (١۴

منشور د) واگر ͳعدس ج) همΎرا ͳعدس ب) همΎرا ی آینه الف)

مͳ شود؟ استفاده نوری ابزار نوع چه از ͳدوچشم دوربین های در تحقیق) به (نیاز (١۵*

واگرا ی آینه د) واگرا ͳعدس ج) همΎرا ͳعدس ب) همΎرا ی آینه الف)

٨



مͳ کنند؟ Έکم ما به شیوه ای چه با می΋روس΋وپ و تلس΋وپ تحقیق) به (نیاز (١۶**

مͳ دهند. نشان بزرگ تر را اجسام ب) مͳ آورند. نزدیΈ تر را اجسام الف)

مͳ کنند. آش΋ار را ͳنادیدن پرتوهای د) مͳ آورند. نزدیΈ تر ما چشم به را نورها ج)

است؟ (ͳکل بازتاب یا (و نور ش΋ست دلیل به زیر ی پدیده کدام دادن روی (١٧*

٣ و ٢ گزینه های د) سراب شدن دیده ج) رنگین کمان تش΋یل ب) نیم سایه ایجاد الف)

خروج تا را نور پرتوهای مسیر مͳ تابند. ͳل΋ش مستطیل تیغه به ͳنارنج و بنفش رنگ های با موازی پرتو دو ش΋ل مطابق (١٨

کنید. رسم تیغه از

رخ (ͳمعمول (شیشه متوازی السطوح تیغه در ͳول مͳ دهد رخ منشور در نور تجزیه چرا که دهید نشان ش΋ل Έی رسم با (١٩*

نمͳ دهد.

کنند؟ تجزیه را سفید نور مͳ توانند دیΎر شفاف چیزهای ͳبرخ یا آب ی قطره منشور، چرا (٢٠**

مͳ شود. کم منشور در سفید نور سرعت زیرا الف)

٩



است. متفاوت منشور در ͳرنگ نورهای سرعت زیرا ب)

ش΋ست. خواهد ͳخاص مقدار ͳرنگ نور هر مسیر زیرا ج)

هستند. درست ٣ و ٢ گزینه های د)

چیست؟ روز در آسمان رنگ شدن دیده آبی دلیل (٢١*

دارد. خود همراه زیادی آبی نور مͳ رسد،  زمین به خورشید از که نوری الف)

مͳ شود. پراکنده هوا در و مͳ ش΋ند نورها ی بقیه از بیش هوا به ورود هنگام آبی نور ب)

مͳ بینیم. را آن بازتاب و خورده هوا در معلق ذرات به آسمان، در شده ش΋سته آبی نورهای ج)

هستند. درست ٣ و ٢ گزینه های د)

دهید. توضیح هوا؟ یا است شیشه آب داخل ͳعدس جنس زیر ش΋ل در (٢٢**

درجه ۴۵ زاویه شیشه بر عمود خط با نور پرتو که طوری به تابانده ایم. نوری پرنو ش΋ل مطابق مانندی L شیشه ی به .٣ (٢٣*

کنید. رسم شیشه از خروج تا را نور پرتوی مسیر مͳ سازد.

شد؟ خواهد چه دهیم قرار هم کنار را همΎرا ͳعدس دو اگر (٢۴*

١٠



بود. خواهد نزدیΈ تر عدسͳ ها به جدید ی مجموعه کانون الف)

شد. خواهد دورتر عدسͳ ها از جدید ی مجموعه کانون ب)

بود. خواهد عدسͳ ها تک تک کانون ͳقبل جای همان جدید ی مجموعه کانون ج)

داشت. نخواهد کانون جدید ی مجموعه د)

مͳ گیرند؟ Έکم ابزاری چه دز بیش تر واگرا ͳعدس از (٢۵*

تلویزیون ها د) تلس΋وپ ها ͳبرخ ج) می΋روس΋وپ ب) عینک ها الف)

است؟ مستقیم همیشه تصویر ،ͳعدس نوع کدام در (٢۶

گزینه سه هر د) همΎرا ͳعدس ج) واگرا ͳعدس ب) کوژ ͳعدس الف)

است؟ مجازی همیشه ͳعدس کدام توسط شده ساخته تصویر (٢٧

٣ و ٢ گزینه های د) همΎرا ج) کاو ب) کوژ الف)

این اگر است. شبیه ͳدوم کردن واگرا توان با ͳاول همΎرایی قدرت که داریم واگرا ͳعدس Έی و همΎرا ͳعدس Έی (٢٨*

بتابانیم: مجموعه آن به موازی نور پرتو دسته Έی و داده قرار هم کنار را دو

هستند. موازی هم با حتماً شده خارج پرتوهای الف)

هستند. همΎرا ͳخروج پرتوهای شوند، وارد همΎرا ͳعدس به ابتدا پرتوها اگر ب)

بود. خواهند همΎرا ͳخروج پرتوهای شوند، خارج همΎرا ͳعدس از پرتوها اگر ج)

کنیم. آزمایش باید کرد، ͳپیش بین نمͳ توان را نتیجه د)

و ثانیه در کیلومتر ۳۰۰۰۰۰ خلأ در نور حرکت سرعت مثال عنوان به است. متفاوت مختلف محیط های در نور سرعت (٢٩**

درون به لستخر بالای از ͳوقت چرا که کنید توجیه محیط این در نور سرعت به توجه با است. ثانیه در کیلومتر ۲۲۵۰۰۰ آب در

مͳ کنیم؟ حس کمتر را آن عمق مͳ کنیم، نگاه آن

دهید. توضیح ش΋ل رسم با مͳ بیند؟ طور چه را آب بیرون جسم محل آب، درون ناظر (٣٠**

١١



نیزه Έی با را ͳماه ش΋ار قصد و باشید شناور آب روی بر ͳقایق درون اگر که دهید توضیح بالا سؤال دو به توجه با (٣١*

بالاتر؟ یا کنید پرتاب پایین تر باید مͳ بینید را ͳماه که ͳموقعیت به نسبت را نیزه باشید، داشته

مͳ شود؟ دیده بالاتر لامپ کدام کنیم، نگاه استخر به بالا از اگر دارد. قرار قرمز و آبی لامپ دو استخری کف در (٣٢**

چرا؟

پشت از چشم ͳوقت دوربین. یا است نزدیΈ بین شخص چشم که فهمید مͳ توان ͳعینک اشخاص چهره به کردن نگاه با (٣٣**

دهید. توضیح دوربین؟ یا است نزدیΈ بین فرد چشم مͳ شود، دیده بزرگ تر عینک

است؟ سانتͳ متر چند هم از کانون دو ی فاصله است، سانتͳ متر ١۴ ͳکانون ی فاصله ،ͳعدس Έی در (٣۴**

٢٨ د) ١۴ ج) ٧ ب) ٠ الف)

مͳ کنند؟ کار هم به شبیه تصویرها، ساخت ͳونگΎچ نظر از ابزار کدام (٣۵**

همΎرا ͳعدس و کوژ آینه ب) واگرا ͳعدس و کاو آینه الف)

واگرا ͳعدس و همΎرا ی آینه د) کاو ͳعدس و کاو ی آینه ج)

است؟ درست نور پرتوی مسیر ش΋ل کدام در (٣۶

١٢


	شکست نور
	منشور
	عدسی
	پرسش‌ها و فعالیت‌های تکمیلی

